XVII РОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ 2009-2010 УЧ. ГОД

VII ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИИ КОСМОНАВТИКЕ ШКОЛЬНИКОВ ГОРОДА КАЛУГИ

7-8 КЛАСС

	1. Знакомство с конфигурацией созвездий 

(6 баллов)

Дана карта звёздного неба. Определить созвездие, нанесённое на карту.  Соедините звёзды по контуру созвездия, определите название самой яркой звезды (4 балла). 
2. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (14 баллов)

2.1. Какие тела Солнечной системы имеют кольца? (2 балла)

2.1. Чем Европа в космосе отличается от Европы на Земле? (2 балла) 
2.3. Какие самые знаменитые останки звезды? (2 балла)
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2.4. Где сейчас в космосе происходит наиболее активное образование звезд? Назовите созвездие. (2 балла)

2.5. Что такое "парад планет"? (2 балла)
2.6. Какие из перечисленных явлений можно наблюдать на Луне: полет кометы, падающие звезды (метеоры), Затмение Солнца, полярные сияния? (2 балла)
2.7. Какая модель мира получила название геоцентрической и кто является ее автором? (2 балла)
Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями
(по 8 баллов за задачу)
3. На какой единственной планете можно наблюдать и полное, и кольцеобразное затмение Солнца одним и тем же спутником?

4. На каких широтах Земли человек может в полдень не отбрасывать тени? Почему?
5. Может ли Меркурий наблюдаться в созвездии Близнецов? В созвездии Большого Пса? В созвездии Ориона?
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VII ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИИ КОСМОНАВТИКЕ 

ШКОЛЬНИКОВ ГОРОДА КАЛУГИ

9 КЛАСС

I. Найти соответствия между событием и датой (10 баллов)

	1.1.
	Открытие Плутона (К. Томбо, США)
	1.
	1929 г. 

	1.2.
	Открытие радиационных поясов Земли (Дж. Ван Аллен, США)
	2.
	 19 ноября 

1930 г. 

	1.3.
	Первый полет человека в космическое пространство (Ю. А. Гагарин) 
	3.
	4 октября 1957г. 

	1.4.
	Запуск первого искусственного спутника Земли (ИСЗ) (рук. проекта С. П. Королев)
	4.
	1958 г. 

	1.5.
	Установление «закона Хаббла»
	5.
	14 сентября 

1959 г. 

	1.6.
	первая (жесткая) посадка АМС («Луна-2») на Луну, доказавшая отсутствие у Луны магнитного поля 
	6.
	4 октября 

1959 г.

	1.7.
	Первый выход человека в открытый космос (А. А. Леонов)
	7.
	12 апреля 

1961 г. 

	1.8.
	Первая посадка человека на Луну с выходом на лунную поверхность («Аполлон-11», космонавты Я. Армстронг, Э. Олдрин, США)
	8.
	18 марта 

1965 г.

	1.9.
	Первая доставка грунта Луны на Землю («Луна-16», СССР)
	9.
	20-21 июля 1969 г.

	1.10.
	Первый облет Луны с фотографированием ее обратной стороны (СССР)
	10.
	1970 г.


2. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике (10 баллов)

Ответьте на вопросы 

2.1. Солнце, Земля, комета Энке, астероид Веста, Сириус. Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор. (2 балла)

2.2. У каких космических тел Солнечной системы обнаружены спутники? (2 балла)

2.3 Какие спутники постоянно обращены к своим планетам одной и той же стороной? (2 балла)

2.4 Какие галактики видны невооруженным глазом? (3 балла)

2.5. Почему видна Луна во время полного лунного затмения? Почему Луна в это время красновато-бурого цвета? (1+2 балла)

 Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями

(по 8 баллов за задачу)

3. Прибор аппарат доставлен с поверхности Земли на поверхность Венеры. Изменится ли при этом его вес? Считать g на этих планетах примерно равным 10Н/кг.

4. Период обращения вокруг Солнца самой короткопериодической кометы Энке  составляет 3.3 года. Почему же условия ее видимости повторяются с  характерным периодом в 10 лет?

5. Откуда приходят кометы? Бывают ли кометы без хвостов? Как отличить при наблюдении комету без хвоста от обычной туманности? Куда и почему направлен хвост кометы? Что представляет собой ядро кометы? 
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VII ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И КОСМОНАВТИКЕ 

ШКОЛЬНИКОВ  КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

10 КЛАСС. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

Условия
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1. Созвездия 

1.1. Узнать созвездие (4 балла). На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить? 

1.2. Путешествие Солнца по созвездиям (4 балла). На фоне каких созвездий Солнце  может находиться в течение года 

2. Маневрирование спутников (8 баллов) Два спутника движутся по одинаковой круговой орбите вокруг Земли на высоте 2600 км от поверхности Земли. Первый спутник отстаёт от второго на одну восьмую длины орбиты. Какова скорость спутников? Каков их период обращения? Каким образом энергетически выгодно изменить (увеличить или уменьшить) скорость первого спутника, чтобы он догнал второй? По какой орбите будет двигаться первый спутник, догоняя второй. (Считать, что радиус Земли 6400 км, гравитационная постоянная 
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3. «Конфигурации планет». (8 баллов) Изобразите на рисунке (не придерживаясь масштаба) Землю, Солнце и названные ниже планеты, если в этот момент Юпитер находится в соединении, Меркурий в наибольшей восточной элонгации, Марс в противостоянии. Сатурн в восточной квадратуре. Венера в нижнем соединении, 

4. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике (8 баллов, каждый вопрос до 2 баллов) 

4.1. Назовите ближайшее к нам скопление молодых звёзд, в каком созвездии оно находится?

4.2. Назовите созвездие, которое состоит из двух не соединяющихся частей. Какое созвездие их разделяет?
4.3. Назовите имя (можно только фамилию) первого инженера, конструктора космических аппаратов, совершившего космический полёт. Какое отношение он имеет к первому спутнику Земли, точная копия которого находится в Калужском государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского?

4.4. На каком спутнике Юпитера наблюдается активная вулканическая деятельность? Какова её возможная причина?

5. Полярные дни и ночи. Если Солнце в каком-либо месте не заходит за горизонт более суток, мы называем это «полярным днём», а если не восходит из-за горизонта –  «полярной ночью». Посмотрите на таблицу, где указана продолжительность полярных дней и ночей на некоторых широтах Земли. 

	Северная

широта, (
	Полярный

день (d)
	Полярная

ночь (d)
	Южная

широта, (
	Полярный

день (d)
	Полярная

ночь (d)

	68
	53
	25
	68
	50
	28

	70
	73
	53
	70
	68
	56

	72
	89
	71
	72
	84
	76

	74
	103
	86
	74
	98
	91

	76
	116
	99
	76
	110
	105

	78
	128
	111
	78
	121
	118

	80
	139
	123
	80
	132
	130

	82
	150
	134
	82
	143
	141

	84
	161
	145
	84
	153
	152

	90
	191
	175
	90
	183
	182


Объясните, 

5.1. Почему в среднем полярный день длится дольше полярной ночи. 

5.2. Почему на Северном полюсе полярный день длиннее, чем на Южном? 

5.3. Если в Арктике полярный день, какое явление в это время наблюдается в Антарктиде? 

5.4. Почему полярный день и полярная ночь наблюдаются только в местности, широта которой превышает 66,5º?
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VII ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И КОСМОНАВТИКЕ 
ШКОЛЬНИКОВ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

11 КЛАСС. 
Условия
1. Подвижная карта звёздного неба (8 баллов)
1.1. (3 балла) По подвижной карте звёздного неба определите (приблизительно) склонение и прямое восхождение звезд α  Лиры и γ Ориона. Поясните, как Вы это сделали. 
1.2. (2 балла) Назовите имя каждой их этих звёзд. 

1.3. (2 балла) Какая из этих звёзд кульминирует на большей высоте? На сколько большей? 

1.4. (1 балл) Через сколько времени после восхода одной из этих звёзд восходит вторая??

2. Маневрирование спутников (8 баллов) Два спутника движутся по одинаковой круговой орбите вокруг Земли на высоте 2600 км от поверхности Земли. Первый спутник отстаёт от второго на одну восьмую длины орбиты. Какова скорость спутников? Каков их период обращения? Каким образом энергетически выгодно изменить (увеличить или уменьшить) скорость первого спутника, чтобы он догнал второй? Сможет ли он за один оборот догнать второй спутник (поясните свой ответ)? (Считать, что радиус Земли 6400 км, гравитационная постоянная 
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3. «Конфигурации планет». (8 баллов) Изобразите на рисунке (не придерживаясь масштаба) Землю, Солнце и названные ниже планеты, если в этот момент Юпитер находится в соединении, Меркурий в наибольшей западной элонгации, Марс в восточной квадратуре. Сатурн в противостоянии. Венера в верхнем соединении, 

4. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике (8 баллов, каждый вопрос до 2 баллов) 

4.1. Назовите ближайшее к нам скопление старых звёзд, в каком созвездии оно находится?

4.2. Назовите ближайшую к нам спиральную галактику. Можно ли её разглядеть невооружённым глазом?
4.3. Назовите имя (можно только фамилию) первого инженера, конструктора космических аппаратов, совершившего космический полёт. Какое отношение он имеет к первому спутнику Земли, точная копия которого находится в Калужском государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского?

4.4. На каком спутнике Юпитера наблюдается активная вулканическая деятельность? Какова её возможная причина?

5. «Меркурианское Солнце» (8 баллов). Известно, что для земного наблюдателя угловой диаметр Солнца равен 
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, Определите угловой диаметр Солнца при его наблюдении с Меркурия. Расстояние от Солнца до Меркурия считать равным 0,4 а.е.
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